

紫花油豆角與白鵝之鄉

依安

大批綠色食品生產基地。其中紫花油豆角、白鵝、蔓豆、大豆、馬鈴薯和亞麻等，皆是極具開發潛力與競爭性的產業。

鶴城齊齊哈爾市為中國第一個綠色食品之都，轄內依安縣農業資源豐富。近年，全縣以「你無我有、你有我新、你新我精」的發展原則，建立

文／佟光英（兩岸生態環保研究室創辦人・台灣滿族協會副理事長）
圖／莊迦媛・王喜山



齊齊哈爾市轄內的依安縣，位於黑龍江省小興安嶺南麓，松嫩平原北緣。南通省會哈爾濱市，西臨鶴城齊齊哈爾市區，北接對外開放口岸黑河市，東連五大連池療養勝地，幅員面積3685平方公里。全縣總人口約50萬人，主要有漢、滿、蒙、回、錫伯和朝鮮等14個民族。

糖鵝磁乳·豆菜麻薯



盛開的油豆角花

以「糖鵝磁乳、豆菜麻薯」為代表的八大特色經濟，構成了依安縣的主體經濟框架。其中磁乳指的是高嶺土，依安擁有中國特別豐富、品質屬於上乘的高嶺土礦，估計約有一億噸蘊藏量，適合燒製成各種高級陶瓷。由於江西省景德鎮與河北省唐山市的磁土資源，日漸枯竭，這些地方的陶瓷業者，已陸續前來依安採購高嶺土。

如果在依安直接設陶瓷廠，估計當地可以設立100條高級陶瓷生產線，直接由此出口成品到俄羅斯市場，前景十分看好。

長久以來，依安以農業發展為主。針對資源開發晚，環境污染少等優勢，依安主打綠色產業，調整產業結構，提升農民收入。目前，依安縣綠色和無公害食品的產值，約佔農業總產值的一半。

為了推進綠色食品生產的最優先建設，依安縣實施了「綠色食品開發工程」，把綠色食品開發，朝向種養各業的深度拓展，並制定了相關發展規劃。2000年，依安縣設立了綠色食品辦公室，負責全縣綠色食品生產的規劃、組織、協調、指導、監督與申辦項目等工作。

另一方面，在國家、省、市專家的協助指導下，依據各鄉鎮不同的資源狀況與優勢，建立了10個綠色養殖基地，以及10個綠色無公害食品生產基地。現在全縣已有10萬畝甜菜、5萬畝油豆角、5萬畝水稻、25萬



台灣生態農業考察團與依安縣進行經驗交流

畝大豆、10萬畝馬鈴薯、10萬畝蠶豆、10萬畝葵花、5萬畝瓜菜的生產格局。全縣綠色無公害食品生產基地面積約180萬畝，其中無公害作物面積100萬畝，綠色食品面積80萬畝。依



黑土地生產的豆類作物

安縣正逐步加大監測面積，要求在食品生產基地建設過程中，管控好生產的源頭，並且採取綜合措施，強化綠色與無公害綠色食品生產的最優先建設。

地淨水潔·綠色生產

2004年8月底，作者帶領台灣生態農業食品考察團訪問依安縣，了解該縣對於綠色食品的一些具體作為。例如，依安著名特產奶花蠶豆，其生產條件極為嚴格，因為該作物生長在黑土帶上，少許生長環境條件變化，就會影響到品質。相較來說，中國雖然有一些農產品在出口過程中，受到了技術壁壘的限制，但是依安的奶花蠶豆出口銷路，卻是一路順暢，廣受美國、英國、日本、古巴與南非等國家的青睞。

其次，是建設科技示範園區。為了加強農民教育，提高生產基地的生產與管理水平，進而增加農民的收入，依安縣陸續建立了甜菜、水稻、蔬菜、奶花蠶豆和馬鈴薯等10餘個科技示範園，進行食品生產示範，推廣標準模式化與科學化的栽培技術。在太東與先鋒等幾個鄉鎮，主要進行甜菜優良品種的篩選、施肥水平的確定、合理密度的界定、栽培方式的選擇與病蟲害的綜合防治等試驗示範，總結出選土整地、良種育苗、均肥足水與大壟增行等，以前瞻性技術為內涵的綠色食品甜菜生產栽培模



油豆角適合炒食



依安鷄肉享盛名



黑豆、白豆等小包裝



成群白鵝在無污染草地上覓食



頂級奶花蠶豆



頂級馬鈴薯

式。此模式通過了省科委鑒定，獲評為全國領先與省內首創的先進科技成果。至於在新合村推動的有機水稻生產栽培模式，也已取得了較為突出的成果。

第三，是加強生產基地的管理。依安縣有計畫地抽調近百名有關植保、土肥與種子等技術人員，進行培訓，再由這些受過訓練的人員，深入生產前線，直接進行指導。同時，要對生產基地進行農業資源統一配套管理，確保用肥與用藥安全，從源頭杜絕

劇毒、高毒、高殘留農藥與肥料。還要詳實記錄生產情況，以備查閱與追蹤。定期將土壤、空氣和水樣品送到省綠色食品鑒定中心，進行化驗。系列相關措施推出，讓依安縣綠色食品生產，獲得了安全性較好的保障，也為全縣相關產業的深入發展，奠定了良好基礎。

白鵝金鴨·生態旅遊

在中國頗為特殊，以鵝經濟帶動發展的國家級龍頭企業—齊齊哈爾天鵝食品集團公司，是依安較具代表性的大型企業。公司集孵化、養殖、加工、銷售和旅遊於一體，擁有一條到廠的延長鐵路專用線、先進的大鵝（即白鵝）屠宰加工生產線、鵝體分割線、羽絨加工生產線、萬隻種鵝場、雛鵝孵化場、飼料加工廠、冷凍廠和熟食製品加工廠等，年可屠宰120萬隻大鵝，依安產製的鮮凍白條鵝、分割鵝與鵝肉等，皆已被認證為A級綠色食品。遠近馳名的醬酒鵝與分割鵝等熟食，已經銷到海內外。其種鵝場牽動全縣的鵝經濟發展，企業又帶動了旅遊收益，真可謂「白鵝變金鵝」。

新合村發展的立體養殖，飼養萬隻金臀鴨。此鴨具有耐寒、產蛋率高和抗病力強的優點，每隻母鴨年可產蛋280枚，每隻鴨的純利潤高達20元人民幣，養鴨與養鵝一樣，經濟效益皆高。

